中国农村养老的制度优势与实践定位

——兼论互助养老的路径

李永萍1

(南开大学, 天津 300350)

【摘 要】:农村养老体系建构不仅是一个养老服务供给和需求满足的问题。文章立足乡村转型的时代背景和乡村建设的整体视野,深入互助养老的实践逻辑,建构中国农村养老体系的第三条道路。研究得出,农村养老的问题化逻辑是家庭、市场和国家等多重力量共同影响的结果,突出了养老模式的制度调控之必要。因此,需充分发掘农村养老的制度优势,基于农村养老的问题化逻辑,促进家庭制度、土地制度和村社制度的调适,构建"组织——动员——服务"的互助养老机制,将农村养老的制度优势转化为老龄化农村社会的治理效能。这不仅有助于拓展互助养老的实践空间,而且为乡村建设提供了重要方向。

【关键词】: 农村养老 家庭制度 土地制度 村社制度 互助养老

【中图分类号】:F328【文献标识码】:A【文章编号】:1002-6924(2021)8-0159-10

根据第七次全国人口普查数据,中国 60 岁以上老年人口比例已经达到 18.7%,中国社会步入快速老龄化阶段。据人口学家估计,到 2050 年,中国老年人口(65 岁及以上)规模将从 1.4 亿增至 3.65 亿左右,老龄化比例为 25.2%。^[1]应对老龄社会的政策方案与制度设计直接关乎中国社会成员的普遍福祉。在开放、流动的城乡中国的背景下,广大中西部农村普遍存在着中青年劳动力流失的现象,这进一步凸显了中国农村老龄化问题的严峻形势。长期以来,由于城乡二元体制的制度分割,农村养老处于社会政策的边缘地带,家庭是大部分农村老年人养老的主要支撑,农村养老主要局限于家庭领域。^[2]然而,进入 21 世纪以来,随着乡村社会的剧烈转型,家庭养老的困境日益显著,在一些农村地区甚至出现了"老年人危机"。^[3]农村养老逐渐成为学界和政策部门广泛关注的社会问题。在农村老龄化的背景下,充分发掘我国农村养老的制度优势,拓展农村养老的实践空间,使中国农村的制度优势转化为养老的实践效能,为农民提供稳定的养老预期,具有重要的现实意义。

一、农村养老服务体系的建构逻辑与内在断裂

养老研究具有鲜明的政策色彩。对于中国农村养老的路径选择,目前学界主要有两种不同的取向。一是立足于家庭养老功能的延续和变迁,认为家庭依然是农民养老的主要依托。黄健元等对于当前学界盛行的家庭养老功能弱化的观点提出质疑,认为虽然家庭的养老服务提供功能普遍弱化,但经济供养功能则呈现出强化和弱化兼有的趋势。[4]进一步的研究发现,农村社会变迁和人口流动对家庭养老模式的冲击是结构性而非功能性的,只是削弱了家庭养老的传统方式,并未动摇家庭养老的主体角色与核心功能。[5]李连友等人基于家庭养老的功能变迁与发展视角,从政策原则理念、政策目标对象、政策内容框架、政策运行机制等方面重构中国家庭养老公共政策体系。[6]二是强调社会养老的必要性和可行性,认为农村养老服务体系亟需以社会养老弥补家庭养老的不足。姚兆余认为,农村社会养老服务应具有事业性、福利性和普惠性等属性,国家需要以保护和"反哺"的方式

'作者简介: 李永萍,社会学博士,南开大学周恩来政府管理学院助理研究员,主要研究方向: 家庭社会学与家庭政策。

基金项目: 天津市社科规划青年项目"老年人精神福利的村庄社会基础研究"(TJSRQN19-001)

为农民提供养老服务。『张川川等人的研究发现,社会养老对家庭养老具有较高的替代性,特别是"新农保"的推行降低了农村老人对"养儿防老"的依赖,缓解了子女赡养老人的压力。^[8]此外,机构养老、医养结合等养老观念逐渐推动农村养老方式的变迁,农村社会逐渐形成多元化的社会养老格局。^[9]

家庭养老与社会养老反映了中国农村养老的道路之争,且在一定程度上折射了中国农村养老模式变迁的复杂性。在中国社会现代化转型过程中,家庭养老与社会养老容易卷入传统与现代之争:家庭养老往往被视为传统形态,而社会养老往往被视为现代形态,尤其是西方福利国家的理论与实践构成了中国养老政策演化的重要参照。随着本土意识的自觉,不少学者以更包容的视角审视中国农村养老的道路选择,兼具传统与现代、本土与西方的互助养老模式逐渐进入学界和政策部门的视野。刘妮娜认为,互助型社会养老是中国农村非正式互助网络和互助组织的现代转型,是具有中国特色的社会养老发展形式。金华宝研究发现,较之其他类型的养老模式,社区互助养老更容易得到老人的支持和参与,符合中国养老的历史传统与现实需要。[10] 作为一种新兴的养老方式,学界对互助养老的相关研究主要从中国传统、西方模式、实践探索与现实困境等不同方面展开。研究者认为,农村互助养老延续了传统中国乡村社会互惠与合作的传统,同时借鉴了来自于西方的"时间银行"等互助经验。[111] 目前来看,互助养老在我国农村已经形成了一些具有启发性的实践模式。例如,根据领导主体的不同,可以将互助养老模式分为群众自发型、能人带动型以及干部领导型三种;[12] 而根据资金来源的不同,互助型社区居家养老包括纯公益型和"福利+公益"型两种,互助型集中养老包括纯公益型、纯福利型和"市场+"型三种。[13] 但是,也有研究发现,农村互助养老尚存在定位不明确、资金难持续、管理欠规范和专业服务缺乏等问题。[14]

总体而言,互助养老拓展了中国农村养老的道路选择,且在一定程度上体现了对于本土资源的自觉,但是既有研究依然存在值得进一步讨论的空间。一是既有研究存在比较鲜明的技术化倾向,主要聚焦于互助养老的制度框架,对于互助养老的实践基础缺乏系统研究,忽视了互助养老与乡村建设的关联。二是既有研究大多局限于农村互助养老的内部视角,将其视为封闭在特定机构之中的互助行为,缺乏从农村养老体系建构的整体视角来定位互助养老的实现路径。这样一来,研究者对互助养老与家庭养老、社会养老之间的关系缺乏系统分析,互助养老的理论与实践难以统合家庭养老与社会养老之间的张力,反而可能加剧农村养老体系的断裂。[15]

值得注意的是,互助养老虽然以解决当前农村现实的养老问题为导向,但是,互助养老模式的有效性和持续性植根于中国农村的制度优势。因此,立足当下中国农村的制度优势探索出契合中国农村社会的互助养老路径,进而超越互助养老的内部视野和技术路径,形成真正扎根于乡村社会制度土壤的实践模式,对于建构中国农村养老体系具有重要意义。事实上,老龄化并非是年龄问题,而是制度问题。[16]年龄问题的定位限制了养老研究的对象范围,导致养老研究主要聚焦于老年人群体,进而导致老年人在很大程度上被问题化和对象化,反映了养老体系建构的服务取向。与之不同的是,制度问题的定位隐含了对老龄化问题认识观念的转变,即不再将老龄化过程本身视为问题,从而拓展了养老研究的视野。胡湛和彭希哲认为,人口老龄化已成为中国社会的常态,是人口再生产模式从"传统型"向"现代型"转变的必然结果,现有治理模式及制度安排仍缺乏结构化和系统性的反应与调适。[17]事实上,中国农村社会老龄化进程中的制度回应不应局限于国家的社保体系和市场化的养老产业,还应充分发掘中国农村的制度优势,且将其转化为应对农村老龄化的治理效能,实现互助养老模式在乡村社会的落地生根。

在这个意义上,农村互助养老需要突破政策视野和技术思维,从乡村振兴的战略高度定位互助养老的实现路径,开拓农村养老的第三条道路。鉴于乡村社会转型的长期性和渐进性,以老年人为主体的乡村养老体系建设是应对乡村社会老龄化的根本出路。为此,本文在研究视角上主要有两个紧密相关的特点:一是着眼于农民生命周期,立足"老化"的社会过程与村庄场景理解农村养老的问题化逻辑,彰显养老体系建构的村庄社会基础。二是立足乡村制度结构(包括家庭制度、土地制度、村社制度等维度),从互助养老的实践逻辑探究农村制度优势转化为老龄社会治理效能的机制。沿着上述研究视角,中国农村的互助养老需要在立足乡村社会的基础上激活养老的制度优势,形成乡村建设与互助养老相辅相成的关系。这不仅扩展了农村互助养老的实践空间,而且也为乡村建设提供了重要抓手。

二、乡村社会变迁与农村养老的问题化

老龄化并不必然呈现为社会问题。然而,在中国乡村社会变迁过程中,养老模式经历了一个从家庭领域逐渐溢出的问题化过程,凸显了迈向老龄化的社会适应和制度调适之必要。作为传统中国社会的基本单位,家庭是农民的生活与生产单元,形成了以家业产权为核心的资源配置模式。在家庭的代际互动中,伦理本位的"反馈模式"^[18]维系了农民的养老预期,消化了随年龄老化而带来的生活风险。农村养老的问题化不仅意味着传统的"反馈模式"难以为继,而且意味着村庄社会系统的失衡和家庭政策的偏差。因此,需要以系统、整体的视角理解农村养老的问题化逻辑。

在传统农业社会,村庄生活是相对封闭和静止的状态。结婚、生育、抚育、分家、养老、送终等环节构成农民家庭再生产的基本过程,农民对于各环节都有相对稳定的预期。父代抚育子代,且预期子代将来的养老反馈。子代的养老反馈并不以父代抚育作为前提条件,而是源于其伦理自觉。此外,家庭成员共同在村的生活模式维持了家庭养老较低的机会成本,父代的生活供养和情感照料可以在日常情境中得以满足。传统农业社会中有限的小农经济剩余强化了家庭资源分配的敏感性,若父代不能"一碗水端平",难免在家庭关系中制造隔阂,进而影响家庭关系和家庭秩序。尤其是在多子家庭结构中,兄弟矛盾或妯娌矛盾可能转化为代际冲突。但是,家庭伦理对于情感的约束导致家庭矛盾及其引发的紧张关系通常不会影响子代履行赡养责任,养老送终是农民的基本人生任务。即使出现赡养纠纷,来自于村庄的社会精英或政治精英的介入和调解通常可以恢复家庭养老秩序。

改革开放以来,乡村社会逐渐从封闭走向开放,随着中青年农民大量外出务工,"以代际分工为基础的半工半耕"成为农民家庭主要的家计模式。年老父代留守村庄,在从事农业生产的同时兼顾照料孙代。老年人逐渐孤立于子代家庭再生产过程,难以获得子代的日常养老照顾。子代赡养父母的主要压力不是经济压力,而是对父母日常生活照料的时间成本越来越高。[19]尤其是丧失劳动能力和自理能力的高龄老年人的养老服务需求与中青年子代的家庭策略之间存在颇大张力。可见,转型期农民家庭的现代适应强化了家庭再生产的风险,而代际间风险配置存在不均衡现象,老年人成为家庭风险的主要承担者,并主要体现为共时性的风险转移和历时性的弱势积累两个机制。前者是指于代家庭出于婚姻、进城、教育等目标,而不得不弱化或推迟对于父代的养老反馈,甚至造成对父代的"代际剥削",形成资源向下转移和风险向上转移的配置模式。后者则是着眼于转型期农民家庭再生产模式下父代的生命历程,随着父代抚育子代责任的延长,父代在支持子代家庭的过程中始终处于相对弱势的地位,从而在父代老化的过程中丧失了维持自养的经济基础。风险转移和弱势积累导致养老风险在家庭领域的集聚,这构成转型期家庭养老功能脆弱的根源。

因此,现代社会中家庭养老难以为继的主要原因不是家庭的松散化或"非功能化",而是源于家庭面对现代性压力的功能性调适。子代养老反馈的紧迫性逐渐降低,养老成为家庭经营的一个底线选项。在专注于家庭事业经营的过程中,村庄社会关系趋于萎缩,村庄社会关系要么被视为家庭经营的负担,要么被视为家庭经营的资源。以上两种行为逻辑都可能扭曲家庭和村庄的关系,导致老年人逐渐退缩并封闭在家庭领域之中,脱离村庄社会的支持体系。同时,由于国家的家庭政策的基本定位是补缺型而非普惠性,这意味着大量正常家庭难以被纳入政策覆盖范围。[20]换言之,农民家庭的现代性适应能力越强,反而越是难以进入政策视野。有学者因此认为,中国目前缺乏严格的家庭政策,国家福利性资源主要与个体对接,并没有转化为对家庭的支持,因而难以分担和缓解农民家庭现代适应的压力。[21]家庭政策的相对缺位放大了市场化压力对于农民家庭养老功能的侵蚀。

由此可见,家庭养老的问题化是家庭、市场和国家等多重力量影响之下的结果。从家庭领域溢出的养老问题构成了探索互助养老的重要契机。在乡村社会转型过程中,农民家庭经济条件的改善并没有强化农民的养老预期。在这个意义上,农村养老问题不宜仅归因为资源的缺乏,同时也应归因于在村庄社会场景中的家庭、国家与市场等关系的失衡。因此,农村老龄社会的治理不宜局限为养老服务供给的思路,而应深入乡村社会的组织体系与制度结构,探索形成家庭、国家与市场协调联动的养老格局。

三、中国农村养老的制度优势

在后发外生型现代化模式下,中国逐渐形成了城乡二元体制。既有观点倾向于强调城乡二元体制对于农村的剥夺和排斥,相对忽视了城乡二元体制下农村养老的制度优势。在乡村社会变迁进程中,国家、市场等力量进入乡村社会并重塑了村庄生活系统和农民生活秩序,改变了农民老化的社会脉络和养老的支持体系。在上文中,农村家庭养老的问题化逻辑其实凸显了养老秩序建构的制度调适逻辑,即乡村社会中的制度体系如何适应农村养老形势和需求的变化。长期以来,囿于家庭养老的形态与共识,农村养老问题主要被建构为一个家庭领域中的伦理问题。随着代际关系的社会化,[21]养老秩序逐渐超越家庭伦理的承载能力,扩展为一个制度调控的村庄公共问题,从而激活了中国农村养老的制度优势。理解农村养老的制度优势,是准确定位互助养老的脉络,建构农村养老服务体系的前提。具体而言,中国农村养老的制度优势包含家庭制度、土地制度和村社制度,三者分别凸显了老年人生活的情感性、主体性和社会性等三个维度,构成了一个相互支撑的制度体系。

(一) 家庭制度

在中国社会历史脉络中,乡土社会的血缘网络和儒家意识形态共同塑造了富有韧性的家庭制度。家庭制度定义了乡土社会中的权利义务关系,不仅塑造了家庭主义的行为逻辑,而且孕育了"祖荫下"的文化人格。[22]在乡村社会中,家的边界是富有弹性的,作为生活单元、交往单元和宗教单元的家的边界并不一致。富有弹性的边界和三位一体的属性赋予中国家庭制度以较强的韧性。在传统与现代的二元框架下,有研究者认为中国家庭变迁呈现出结构简化与功能弱化的趋势。[23]而来自于变迁中的家庭转型经验对于家庭现代化的观点提出了挑战,认为在现代化进程中中国家庭的凝聚力并没有走向衰弱,转型中的家庭呈现出形式核心化和功能网络化的趋势。[24]

家庭养老的问题化并不意味着对家庭养老功能的否定。由于家庭再生产的风险和压力的增加,农民的家庭策略虽然弱化了养老反馈的空间,却并没有彻底消解家庭的养老功能。因此,需辩证认识转型期的家庭制度:一方面,农民家庭已经不堪承受养老责任之重;另一方面,对于老年人而言,来自于家庭的伦理纽带和情感关联依然不可替代。事实上,从个体老化的纵向时间历程来看,农村老年人养老可大致划分为两个阶段:一是具有劳动能力和自理能力的自养阶段,在这个阶段,农民的养老通常不会存在太大问题;二是失去生活自理能力的阶段,这个阶段通常是养老问题的焦点。从笔者在各地农村调研的情况来看,随着农民家庭再生产压力的增大,父代对子代的养老预期不断后移,在具有劳动能力的情况下,父代一般不会接受子代的经济支持和日常照顾,从而在农村社会形成普遍的底线养老状态。底线养老体现了子代对父代在资源层面有限且低度的反馈,在维系父代养老预期的同时扩大了自养阶段代际互动的自由度和独立性,这在一定程度上释放了代际互动的情感逻辑。

长期以来,研究者通常强调家庭养老反馈的伦理支撑,代际之间的情感互动其实浸润在伦理责任中,缺乏自主的表达空间。在家庭制度变迁进程中,需要注意代际互动过程中情感逻辑的凸显。家庭制度的现代适应蕴含了伦理与情感分流的可能性。随着我国人均预期寿命的增加,老年人自养阶段延长,老年父代与中年子代的互动需要超越伦理互动的层次,这具体包含两个方面:一方面,通过干预农民的生活秩序,重塑父代人生任务的刚性边界,释放父代过于沉重的家庭责任;另一方面,父代人生任务的舒缓其实为父代自养创造了更大的经济空间和社会空间,反过来降低了父代对于子代的养老资源依赖,适度推后子代养老反馈的时间。可见,需立足中国农村家庭制度的适应性,引导和调整农民家庭的动力机制,为自养阶段的代际互动注入更多的情感体验,进而强化家庭养老的情感慰藉优势。在明晰伦理责任的边界之后,代际之间的情感互动才能摆脱伦理负担,奠定家庭养老的情感基础。在这个意义上,中国农村的互助养老不应致力于替代家庭养老并排斥家庭制度,如何从变迁的家庭制度中汲取情感动力,进而在家庭基础上构建互助养老的实现路径,直接关系到互助养老模式的生命力。

(二) 土地制度

集体土地所有制是中国农村的基本经济制度。在集体土地所有制下,农民以耕者的身份与土地结合,彰显了"耕者有其田"的基本原则。改革开放以来,中国农村实行分田到户,家庭重新成为生产组织单元。随着中青年劳动力相继外出务工,各地农村普遍形成了老人农业。^[25]由于年龄偏大、技能缺乏和风险偏高,中老年人外出务工缺乏优势,但在身体正常的条件下从事农业生产一般不存在太大问题。因此,集体土地制度为在就业市场上相对弱势和边缘的老年人提供了生存空间。反之,资本下乡

往往消解老人农业的基础,加剧老年人群体的弱势地位。^[26]在此意义上,农村集体土地制度具有非常重要的保障意义,这是长期以来社会保障体制存在城乡差异的重要根源。可见,"以地养老"具有相对独立于养儿防老的意涵。^[27]

关于农村土地制度的保障功能,学界主要着眼于土地的生存资源供给的属性,认为农民与土地的结合具有兜底性保障的意义,而老年人与土地结合的劳动闲暇的意义尚未受到足够重视。当前的土地政策片面强调以土地的资源保障属性消解土地的劳动价值体验,可能弱化老年生活的价值感,反而加剧老年人的养老困境。老人农业主要存在于自养阶段,其养老意义主要包含如下两个方面:第一,解决农民养老的资源问题。土地上的劳动成果归老年人所得,粮食蔬菜可供家庭日常消费,而多余的粮食和蔬菜也可以出售,为老年人提供一部分零花钱。第二,相对于工厂劳动的身体规训,农业劳动是相对自由的,面对土地的劳动过程具有闲暇体验和身体锻炼的意义,且维系了老年人"老有所为"的价值感和成就感。

因此,农村集体土地制度是农村互助养老的重要制度优势,其意涵是承认农业劳动对于老年人生活的积极意义,通过与土地的结合释放老年人的主体性和效能感,使互助养老超越了老年人仅作为养老对象的角色设定。发挥农村集体土地制度的养老优势,还须着眼于以下两点,以改善老人农业的实践基础:一是慎重推行资本下乡,需立足乡村社会转型的长远预期调控村庄中的人地关系,为应对村庄社会的老龄化留下足够的缓冲空间。二是改善老人农业的生产条件。近年来农业机械化水平的提高极大地解放了生产力,降低了农业劳动强度。但是,诸如土地细碎等问题仍然构成老人农业的挑战,地方政府可以结合土地整治项目推进土地连片经营,为老年人从事农业生产提供更加便捷的客观条件。

(三) 村社制度

中国乡村社会具有厚重的村社传统,它以血缘认同和村落共同体认同为基础,通过家内分工和外部协作的方式实现熟人社会的再生产。熟人社会是一个生活和交往的单位,构成了农民社会性价值实现的场所。在熟人社会中,人与人之间相互拖欠着未了的人情,人情的亏欠维系着熟人社会既熟悉又亲密的关系,而熟人社会也深刻地塑造了农民的文化心理特征。虽然在现代性和市场化力量的影响下,传统的乡土熟人社会渐行渐远,但是,集体体制仍然在一定程度上维系了村庄的熟人社会底蕴。全志辉提出"集体社会关联"这一概念,以区别于传统熟人社会的关系模式。[28]村社集体的组织逻辑取代村庄自发的合作逻辑,日益主导着熟人社会的动力机制。集体体制与熟人社会的结合维系了中国村社制度的韧性。即便是对于许多随同子女进城的农村老年人来说,村庄也依然承载着魂牵梦绕的乡愁,是老年人退养的最优选择。

熟人社会内核赋予村社制度以鲜明的养老优势。一是闲暇生活模式的契合性。老年人因身体原因逐渐退出劳动力市场,闲暇时间增多。对于农村老年人而言,他们关切的是如何将闲暇体验从一种空洞的时间状态变成充实平和的生活心态。 [26] 村庄社会为老年人的闲暇提供了广阔空间。如上所述,老年人既可与土地结合,从自然节律的农业劳动中获得闲暇体验,同时,村庄社会极大地方便了老年人群体之间的交往互动,老年人可以从村庄社会交往过程中获得认同感和意义感,使得农村老年人呈现出"低消费、高福利"的养老状态。二是社会交往的生产性。在村社制度下,村庄社会交往不是由互动的情境和片段拼凑而成,而是着眼于长远生活预期并镶嵌在难以割裂的人情互动链条之中。因此,老年人的闲暇交往不仅具有合乎老年人自身的福利功能,而且对于村庄社会资本的增益具有重要意义,这又进一步反馈为老年人的福利体验,且强化了村庄中青年人对于老年生活的预期。由此可见,村社制度优势蕴含了从村庄社会建设的层次定位互助养老的启示,而熟人社会变迁也构成了根据养老的功能需要重塑村庄社会的契机。对于互助养老而言,村社制度拓展了互助的范围和层次,熟人社会关系和村庄社会资本极大地降低了互助养老的成本和风险。

四、互助养老:中国农村养老的第三条道路

农村养老的问题化是乡村社会转型的产物,破解中国农村养老面临的问题,要着眼于转型期乡村社会的总体状态,激发农村养老的制度优势。农村养老的制度优势如何转化为互助养老效能是一个实践问题。以上从家庭制度、土地制度和村社制度三个维度分析了农村养老的制度优势。在现代化进程中,上述制度系统维系了乡村秩序的总体稳定性,为老年人提供了自主、能

动的空间,蕴含了互助养老机制创新的可能性。老年农民并非只是养老体系供给的对象,他们依然可以从村庄中找到老年生活的价值感和效能感。为此,须着眼当下农村养老体系建设的现实需要,在重新发掘农村养老制度传统的基础上探索形成具有中国特色的农村互助养老模式。本文拟超越互助养老的技术层次,立足互助养老的乡村建设逻辑,阐释中国农村养老的第三条道路。第三条道路是相对于家庭养老与社会养老的两种养老思路而言的,其核心是在发掘家庭养老潜能和吸收社会养老优势的基础上形成村社本位的老龄化治理模式,从而构筑家庭、市场和国家等不同主体共同参与的多元一体的养老模式,最终达成互助养老与乡村建设协同联动的格局。农村社会的老龄化治理不应局限于老年人群体,而是要面向整体性的村庄社会,不应局限于解决特定的养老问题,而是旨在从制度层面调整村庄社会系统。在这一部分,笔者主要从组织体系、动员模式、服务路径等三个维度分析互助养老的实践逻辑,揭示农村养老的第三条道路。

(一) 互助养老的组织体系

互助养老在根本上是一个如何组织农民的问题。随着乡土社会转型,村庄内生性规范趋于弱化,互助的实践基础悄然改变。以村社制度为载体,村社内部传统的自发合作逐渐让位于组织动员,呈现出更具能动性的社会适应和制度调控能力。互助养老的核心理念是从村庄社会的向度为老年人"赋权",强化老年人群体的互助能力,进而释放家庭的养老压力。它既要面对如何平衡老年人的家庭责任与村庄社会生活的关系,还要回应互助的价值衡量与施报平衡之间的关系。

互助养老探索的一个重点是低龄老年人对于高龄老年人的帮扶,但在实践中始终存在低龄老年人的"投入"与"回报"如何平衡的难题。在传统村落互惠模式中,互助行为弥散在村庄日常生活之中,施惠的一方通常可以预期在不远的将来获得回报(当然不一定是同质和等价的)。但是,低龄老年人对于高龄老年人的照顾只能建基于他们对其他非高龄村民的回报预期,而上述行为预期具有相当的不确定性,它在很大程度上依赖于村庄社会关联度。村庄社会关联度越强,农民越是认同自己的村庄成员身份,且在乎村庄社会评价,便越是可以强化农民当下行为的回报预期;反之,松散的村庄社会缺乏相应的规则传导能力,在此情况下,则可能弱化农民对于当下施惠行为的回报预期,诸如"时间银行"等平衡模式通常难以有效地运转起来。因此,村庄社会的互助养老能力依赖于养老的组织体系。互助养老组织体系的建立固然需要从村落互惠的传统中汲取营养,更重要的是将其纳入乡村基层组织的治理范畴,推动基层组织体系的适老化转型。基层组织的适老化转型是农村人口老龄化的必然要求。它意味着基层组织不宜过度卷入自上而下的行政事务,而是要更多地正视老年人的需求和特点,主动回应和解决老年人的问题。具体而言,互助养老的组织体系重构大体包含以下两个方面:

1. 村级组织的行为逻辑转变。

村委会是党领导之下的村民自治组织。按照村民委员会组织法的规定,村民自治的核心是民主的实践原则,通过贯彻群众路线,使党的基层组织形态契合农民群众的生产生活实践需要。面对农村人口愈益老龄化的形势,当前国家政策主要侧重于吸引中青年人返乡,且强调村庄政治精英的年轻化,相对缺乏对于老龄化社会必然性的充分认识。基于人口结构转变和城乡人口流动的双重影响,农村的基层组织建设应自觉地纳入老年人视角,避免将中青年人与老年人置于对立状态,从而改变老年人在村庄社会权力结构中的边缘处境,使基层组织更愿意也更能够回应老年人的需求。例如,在农村土地问题上,若站在年轻人的角度,基层组织通常更倾向于引导和推动土地流转,以便实现资本下乡和农民进城的目标,而老年人对于土地的坚持则被视为"观念不开化""死脑筋"的体现。但是,如果立足村庄老年人的视角,尤其是考虑到一部分外出务工的中青年人将来依然不得不回到村庄养老,基层组织应当正视老人农业的积极功能,从推动土地连片、完善农业社会化服务体系等方面入手改善农业生产条件,强化老年人的自养能力。基层组织在土地问题上两种不同思路的反差说明了适老化的政策导向之重要性。基层组织在乡村治理实践中对老年人需求的重视对于强化村民的村庄社会预期具有重要作用。

2. 对老年人组织的培育。

在特定年龄阶段和生命周期状态下,老年人在村庄社会中容易陷入失语和孤立的状态。培育老年人组织是推动互助养老不

可或缺的条件。相对于村委会等正式的基层组织而言,老年人组织属于民间社会组织。笔者调研发现,在浙江、福建、江西、广东等地农村已经有一些老年人协会的探索。在这些早期探索中,由于缺乏有效的引导和支持,老年人协会的日常功能主要是为老年人提供活动场所和交往空间,老年人协会通常淹没于村庄社会日常生活之中。基于互助养老的实践要求,老年人协会的组织建设需要走出老年活动室的空间范围,通过灵活多样的组织形式凝聚村庄中的老年人,强化老年人群体的自我认同,从而改善村民对于老年生活的预期。

以老年人为中心的组织体系是应对老龄化时代的乡村社会的必然要求,而村委会行为逻辑的转变和老年人组织的培育奠定了互助养老的组织基础。其中,村委会是老年人协会的领导机构,而老年人协会是村级组织养老职能的延伸,二者构成了互助养老运转的组织内核,为养老问题重新进入村庄公共议题、承接国家资源、对接市场服务主体等奠定了组织基础。同时也要看到,随着农村经济分化和老年人养老需求的多元化,通过市场机制适当地引入社会组织,建立专业性的社会组织与村庄养老体系的衔接,是发展互助养老体系不可或缺的要求。

(二) 互助养老的动员模式

在"互助养老"概念中,"互助"主要是一种状态、方式和结果。互助养老有效且可持续的关键是互助的动力问题。当前我国的互助养老模式兼有中国传统与西方经验,村落互惠传统的地方色彩和西方互助养老实践背后的权利取向在很大程度上设定了中国当前互助养老的实践空间,偏重于强调其自组织状态。在村落社会中,自组织状态依赖于权利义务关系的总体性平衡。在乡村社会变迁过程中,由于地方性规范的流失,自发的村落互惠难以维系。诸如"时间银行"的互助养老模式虽然旨在建立不同老年人之间的权利义务平衡,但其内在的市场机制在面对乡村社会的非正式制度环境时存在着极大的成本。基于互助养老的组织体系,互助养老须立足农村养老的制度优势,引入动员机制,以克服乡村制度环境的不规则性。在乡村互助养老模式中,基层组织和老年人协会是社会动员的主体,而社会动员是互助养老的实践基础,互助养老模式在乡村社会中的落地和扎根在根本上依赖于村庄社会的动员过程。[30]

1. 社会动员旨在释放互助养老的运作空间。

互助养老凸显了老年人的主体性。在传统村庄社会权力结构中,丰富的人生经验和厚重的伦理责任维系了老年人在村庄社会中的公共性,形成了迥异于日本社会"弃老"传统的独特敬老传统。然而,随着中国的家庭变迁和家庭发展压力增大,父代对子代的代际责任不断强化,因过度卷入子代家庭发展过程,父代的村庄社会生活主体性渐趋弱化。在这个意义上,互助养老的前提是激活父代老化过程中的村庄社会面向,使父代逐渐走出家庭转型的伦理陷阱,^[31]更多参与到村庄公共活动之中。实现这一转变的关键是通过持续且深入的社会动员过程,塑造老年人参与社会交往和互助养老的正当性与可能性。父代虽有支持子代的伦理责任,但这不应意味着责任的无限性,如何使老年人在家庭伦理责任和村庄互助行为之间找到平衡,直接关系到互助养老的可持续性。可见,基于互助养老有效运行的需要,基层组织可依托乡风文明建设,例如,制定村规民约,以村庄为单位开展"好媳妇""文明家庭"的评比,重塑尊老、敬老的文明乡风,逐渐转变农民的思想观念,奠定互助养老的家庭基础。在老年人愿意且子代支持的前提下,互助养老才能获得有效运转的空间。

2. 社会动员是互助养老扎根于乡村社会的重要媒介。

当前农村互助养老的实践探索并不是村落互惠传统的简单延续,它既镶嵌在社会主义国家政权建设的制度架构之中,又引入西方社区营造的实践经验,形成了村庄中多元传统共存的格局。然而,多元传统也意味着农村互助养老实践进入乡村社会的过程中可能存在不同传统"相互冲撞""水土不服"的情形,可能难以扎根于乡村社会。对此,社会动员是西方的经验模式与中国村落互助传统相互调适、衔接和融合的重要媒介,构造了反思西方互助养老理念、村落互惠传统的公共空间,使其共同服务于农村养老。广泛深入的社会动员构造了以养老为切口的乡村社会建设路径,为乡村社会建设提供了重要抓手。在一定意义上讲,社会动员模式定义了养老组织体系的存在方式,凸显了组织的能动性。组织的能动性与老年人的主体性互为条件,进而

在村庄社会中凝聚互助养老的共识。

社会动员重塑了互助养老的动力。作为一种柔性的权力技术,社会动员既体现了对于制度传统的尊重,而且体现了对于人的主体性的发掘。基于中国乡村社会的制度传统,互助养老的实践动力超越了个体权利起点。面对转型期互助的价值衡量难题,回归村庄社会动员模式是激活农村养老的制度优势并将其转化为养老资源的关键。

(三) 互助养老的服务路径

沿着家庭养老的问题化逻辑,农村养老问题通常被视为家庭支持与照顾缺位的产物。为此,学界主要将农民养老问题转化为养老服务问题,老年人因而成为服务对象,且偏重于强调服务由外而内、自上而下的输入式供给。近年来的互助养老实践中,政府购买服务并依托公益慈善组织向老年人提供生活照料、精神慰藉和巡视探访等服务颇受关注。^[32]问题是,此类探索通常有互助之形而无互助之实,导致互助养老在实践中转化为一个资金问题,从而超出了村庄互助的社会逻辑。若立足中国农村养老道路的战略定位,养老体系不应简化为单纯的服务体系,以避免作为手段和载体的养老服务成为养老体系建构的目标。从乡村建设的层次着眼,须将互助养老实践置于村庄社会场域之中,以基层组织为内核,以社会动员为基础,构造内生且可持续的服务路径。在这个意义上,互助养老的服务路径是其组织体系和动员模式的延伸和表达。具体而言,互助养老的服务路径可以大体划分为两个层次。

1. 社会取向的自我服务。

在形式上主要体现为老年人群体的村庄公共参与,从而将每个老年人的参与转化为村庄社会活力。在这个层次上,服务弥散在村庄社会日常交往之中。尤其是在老年人具有劳动能力和自理能力的自养阶段,形式弥散的村庄交往对于老年人而言具有重要的闲暇体验意义。这些交往形式既包含日常的串门聊天,也包含仪式性的人情往来。这些互动交往形式是村庄社会生活的公共品,并滋养了老年人的精神生活,让老年人在村庄生活中获得价值感和意义感。由此可见,通过广泛的群众参与繁荣村庄公共生活,对于增进老年人的精神福利具有显著的效用。

2. 村社兜底的养老服务。

高龄和失能的老年人照顾问题是农村养老体系建构的难点,也是互助养老实践探索的焦点。由于低龄老年人照顾高龄老年人存在着回报预期的不稳定性,村社兜底的服务模式因而是互助养老的重要保障。在这个意义上,国家应支持和引导社会和市场力量参与村庄幸福院(或照料中心)的建设和运营,村庄老年人以较低费用入住村社内部的养老院,而养老院也以较低的成本吸纳村庄中具有公益心和责任感的服务人员,在村级组织统筹协调之下形成多元一体的养老格局。^[33]村庄养老院兼顾了集中照料的服务需求和村庄社会生活体验,是互助养老有效运行的制度平台。

(四) 互助养老的多元一体格局

人口结构转变与乡村社会的同步转型加剧了中国农村的老龄化形势。破解农村的养老问题,不是一个简单的模式选择问题和经验移植过程。事实上,互助本身是一个具有丰富意涵的概念。互助养老是在社区场景中展开的,它具体规定了社区养老的运作模式,是对社区养老模式的深化和拓展。在本文建构的互助养老格局之下,农村社区蕴含的制度优势可以转化为养老的本土资源,而不再只是一种抽象的背景。同时,互助养老的展开蕴含了乡村社会建设的意涵。事实上,转型中的乡村社会依然呈现出比较鲜明的总体性,立足于乡村建设的整体视野定位互助养老的实践逻辑,是构建中国农村特色养老道路的必然要求。当前的农村养老道路既要超越家庭养老的形态,但依然离不开家庭的支持,同时,它既需要引入国家和市场等多元主体,但是这些主体也需要适应和服从乡村社会的养老秩序。家庭、国家、市场等不同主体共同构成了当前中国农村养老秩序的有机内容。上述关于互助养老的组织内核、动员模式和服务路径的分析展现了多元一体的养老秩序的基本形式。在这个意义上,互助养老

的意义不仅在于养老效能本身,而且可以溢出为乡村建设的有效抓手。

多元一体的养老格局彰显了村社本位的基本原则。在多元一体的养老模式下,溢出农民家庭领域的养老问题并没有立刻转化为社会保障的对象或养老产业的经营对象,村庄社会为养老秩序的制度调适提供了较大的缓冲空间。多元一体的养老格局重塑了老化的制度脉络,老化不再仅仅是家庭生命周期展开的自然过程,而是贯穿于组织、动员和服务的过程之中,并由此获得积极的意义。组织体系既可通过村庄社会动员释放老年人过于沉重的伦理负担,协调村庄层面的社会代际关系,同时,也可以通过搭建相应的服务平台而扩展村庄养老服务的范围。

五、结语

当前中国农村正处于从传统向现代的转变过程之中,老龄化是人口结构现代化的基本特征。中国农村养老道路选择不仅要着眼于具体的时空情境,而且需要立足于中国农村的制度传统,激发农村老龄化应对的制度优势,从而形成灵活且富有韧性的制度调适能力。在中国农村的制度传统中,学界和政策部门长期以来聚焦于家庭制度,强调老年人的家庭成员身份,而忽视了老年人作为农业劳动者和村庄社会成员的潜在意蕴。本文认为,除了家庭制度以外,土地制度和村社制度也构成中国农村应对老龄化的潜在优势。在农民家庭难以应对养老压力的情况下,通过进一步完善土地制度和村社制度,形成相互协调匹配的制度系统,是构建中国农村养老体系的根本之道。

养老制度的设计不能仅仅着眼于老年人的个体需求,而应立足乡村建设的社会视野和乡村转型的渐进过程,从战略高度定位互助养老的路径,探索形成互助养老与乡村建设的联动机制。事实上,当前互助养老实践中面临的难题在很大程度上源于个体本位和需求导向的思路,农村养老体系的建构在一定程度上被简化为养老服务的供给和养老需求的满足。个体本位的思路必然面临精细的价值衡量难题,势必加剧制度设计的复杂性,增加制度运转的成本,反而导致互助养老的实践悖论。反之,将互助养老置于乡村建设视野下,通过"组织一动员一服务"的机制激活农村养老的制度优势,才能不断深化互助养老的实践基础,为互助养老获得持久坚韧的动力。作为乡村建设的重要抓手,互助养老也得以超越个体本位的困局,并通过乡村建设实践而开拓农村养老的第三条道路。

参考文献:

- [1]郭志刚. 重新认识中国的人口形势[J]. 国际经济评论, 2012(1):96-111.
- [2]徐月宾,刘风芹,张秀兰.中国农村反贫困政策的反思——从社会救助向社会保护转变[J].中国社会科学,2007(3):40-53.
 - [3] 李永萍. 家庭转型视野下农村老年人危机的生成路径[1]. 人口与经济, 2018(5):62-73.
 - [4]黄健元,常亚轻.家庭养老功能弱化了吗?——基于经济与服务的双重考察[J].社会保障评论,2020(2):131-145.
 - [5]张正军,刘玮. 社会转型期的农村养老:家庭方式需要支持[J]. 西北大学学报(哲学社会科学版),2012(3):60-67.
- [6]李连友,李磊,邓依伊. 中国家庭养老公共政策的重构——基于家庭养老功能变迁与发展的视角[J]. 中国行政管理,2019(10):112-119.
 - [7] 姚兆余. 农村社会养老服务的属性、责任主体及体系构建[J]. 求索, 2018(6):59-65.

- [8]张川川,陈斌开. "社会养老"能否替代"家庭养老"?——来自中国新型农村社会养老保险的证据[J]. 经济研究, 2014(11):102-115.
- [9]赵万里,李谊群.中国多元养老服务模式研究——基于中外养老服务模式的比较分析[J].天津师范大学学报(社会科学版),2019(2):61-67.
 - [10]金华宝. 农村社区互助养老的发展瓶颈与完善路径[J]. 探索, 2014(6):155-161.
 - [11]景军,赵芮. 互助养老:来自"爱心时间银行"的启示[J]. 思想战线,2015(4):72-77.
 - [12]杜鹏,安瑞霞.政府治理与村民自治下的中国农村互助养老[J].中国农业大学学报(社会科学版),2019(3):50-57.
 - [13] 刘妮娜. 中国农村互助型社会养老的类型与运行机制探析[J]. 人口研究, 2019(3):100-112.
 - [14]钟仁耀,王建云,张继元. 我国农村互助养老的制度化演进及完善[J]. 四川大学学报(哲学社会科学版),2020(1):22-31.
 - [15]王维,刘艳丽.农村养老服务体系的整合与多元建构[J].华南农业大学学报(社会科学版),2020(1):103-116.
 - [16] 贺雪峰. 如何应对农村老龄化——关于建立农村互助养老的设想[J]. 中国农业大学学报(社会科学版), 2019(3):58-65.
 - [17] 胡湛, 彭希哲. 应对中国人口老龄化的治理选择[J]. 中国社会科学, 2018(12):134-155.
 - [18] 费孝通. 家庭结构变动中的老年赡养问题[J]. 北京大学学报(哲学社会科学版), 1983(3):6-15.
 - [19]李永萍. 家庭政治视野下的农村"女儿养老"及其形成机制[J]. 南京农业大学学报(社会科学版), 2021(1):1-10.
 - [20] 胡湛, 彭希哲. 家庭变迁背景下的中国家庭政策[J]. 人口研究, 2012(2):3-10.
 - [21]吴帆,李建民.中国人口老龄化和社会转型背景下的社会代际关系[J]. 学海,2010(1):35-41.
 - [22]许烺光. 祖荫下: 中国乡村的亲属、人格与社会流动[M]. 台北: 南天书局有限公司, 2001:205.
 - [23] 唐灿. 中国城乡社会家庭结构与功能的变迁[1]. 浙江学刊, 2005(2):201-208.
 - [24]王跃生. 直系组家庭: 当代家庭形态和代际关系分析的视角[J]. 中国社会科学, 2020(1):107-132.
 - [25] 贺雪峰. 老人农业: 留守村中的"半耕"模式[J]. 国家治理, 2015(30):43-48.
 - [26]孙新华.农业规模经营的去社区化及其动力——以皖南河镇为例[J].农业经济问题,2016(9):16-24.
- [27] 李永萍. "养儿防老"还是"以地养老": 传统家庭养老模式分析[J]. 华南农业大学学报(社会科学版), 2015(2):103-112.

- [28] 仝志辉. 选举事件与村庄政治——村庄社会关联中的村民选举参与[M]. 北京: 中国社会科学出版社,2004:186.
- [29]杜鹏. 情之礼化: 农民闲暇生活的文化逻辑与心态秩序[J]. 社会科学研究, 2019(5):137-143.
- [30]杜鹏. 动员型组织的日常化: 农村老年人协会的运作逻辑与演变路径——基于湖北 W村老年人协会的个案研究[J]. 南京农业大学学报(社会科学版),2016(4):30-43.
 - [31]李永萍. 家庭转型的"伦理陷阱"——当前农村老年人危机的一种阐释路径[J]. 中国农村观察, 2018(2):113-128.
 - [32]刘妮娜. 中国农村互助型社会养老的定位、模式与进路[J]. 云南民族大学学报(哲学社会科学版), 2020(3):133-141.
 - [33]李永萍. "多元一体": 集体主导的村社养老模式——基于闽南乡村敬老院的个案考察[J]. 求实, 2020(5):96-108.

注释:

1 在此,实际上展现了一种认识底线养老的积极视角,尤其是在父代具有一定自养能力的条件下,反而使得代际互动暂时脱卸养老问题的伦理负担,增进了父代自养的情感体验。